МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 

(Минобрнауки России) 

ПРИКАЗ 

Зарегистрирован в Минюст России
от 08 апреля 2010 г.   N 16831

	09 марта 2010 г. 
	 
	N 169 


О внесении изменений в Порядок выдачи свидетельства о результатах единого государственного экзамена, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 2 марта 2009 г. N 68 
     Приказываю: 

     Внести в Порядок выдачи свидетельства о результатах единого государственного экзамена, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 2 марта 2009 г. N 68 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 31 марта 2009 г., регистрационный N 13636. Российская газета, 2009, N 63), следующие изменения: 
     а) пункт 12 дополнить абзацем следующего содержания: 
     «В свидетельство о результатах ЕГЭ выставляются результаты ЕГЭ по тем общеобразовательным предметам, по которым участник ЕГЭ набрал количество баллов не ниже минимального количества баллов, ежегодно устанавливаемого Рособрнадзором.»; 
     б) пункт 14 дополнить абзацем следующего содержания: 
     «При недостатке выделенного поля в написании наименования образовательного учреждения (органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющего управление в сфере образования, органа местного самоуправления, осуществляющего управление в сфере образования), выдавшего свидетельство о результатах ЕГЭ, а также его места нахождения допускаются установленные сокращенные наименования.»; 
     в) дополнить пунктом 181 следующего содержания: 
     «181. Заполненные бланки свидетельства, не востребованные участниками ЕГЭ, хранятся в уполномоченном органе исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющем управление в сфере образования, в течение пяти лет, по истечении указанного срока они уничтожаются в установленном порядке.»; 
     г) дополнить пунктом 191 следующего содержания: 
     «191. Участникам ЕГЭ - выпускникам текущего года свидетельства о результатах ЕГЭ выдаются имеющими государственную аккредитацию образовательными учреждениями, в которых они осваивали основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования или в которые они подавали заявление на участие в государственной (итоговой) аттестации. 
     Иным участникам ЕГЭ свидетельства о результатах ЕГЭ выдаются в зависимости от организационно-территориальной схемы проведения ЕГЭ в субъекте Российской Федерации соответственно органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющим управление в сфере образования, или органами местного самоуправления, осуществляющими управление в сфере образования.». 
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