Приложение N 1
   к концепции информатизации
   Белгородской области до 2010 года
   
   Нормативные правовые акты,
   составляющие правовую основу, регламентирующие вопросы
   развития информатизации и использования информационных
   технологий в Белгородской области
   
   Конституция Российской Федерации.
   Федеральный закон от 27 июля 2006 г. N 149-ФЗ "Об информации, информационных технологиях и о защите информации".
   Доктрина Информационной Безопасности Российской Федерации, утвержденная Президентом Российской Федерации от 9 сентября 2000 г. N Пр-1895.
   Федеральный закон от 10 января 2002 г. N 1-ФЗ "Об электронно-цифровой подписи".
   Федеральная целевая программа "Электронная Россия (2002 -2010 годы)", утвержденная постановлением Правительства Российской Федерации от 28 января 2002 г. N 65.
   Федеральный закон от 7 июля 2003 г. N 126-ФЗ "О связи".
   Указ Президента Российской Федерации от 20 мая 2004 г. N 649 "Вопросы структуры федеральных органов исполнительной власти".
   Концепция управления государственными информационными ресурсами, рекомендованная Правительством Российской Федерации для использования при разработке федеральных программ по формированию общедоступных государственных информационных ресурсов.
   Проект Концепции государственного регулирования негосударственными информационными ресурсами России Министерства Российской Федерации по связи и информатизации.
   Указ Президента Российской Федерации от 9 марта 2004 г. N 314 "О системе и структуре федеральных органов исполнительной власти".
   Постановление Правительства Российской Федерации от 27 сентября 2004 г. N 1244-р "О концепции использования информационных технологий в деятельности федеральных органов государственной власти до 2010 года".
   Постановление Правительства Российской Федерации от 26 июня 2004 г. N 311 "Об утверждении Положения о Министерстве информационных технологий и связи Российской Федерации".
   Постановление Правительства Российской Федерации от 17 июля 2006 г. N 1024-р "Концепция региональной информатизации до 2010 года", разработанная Министерством информационных технологий и связи Российской Федерации в соответствии с Планом действий Правительства Российской Федерации по реализации в 2004 году Положений Программы социально-экономического развития Российской Федерации на среднесрочную перспективу (2003 - 2005 годы).
   Распоряжение главы администрации области от 13 декабря 2000 г. N 633-р "О создании единой автоматизированной системы регистрации, учета и хранения актов гражданского состояния Белгородской области".
   Распоряжение главы администрации области от 29 декабря 2000 г. N 666-р "О создании единой информационно-телекоммуникационной сети области".
   Постановление главы администрации области от 27 марта 2001 г. N 196 "О мерах по внедрению электронного документооборота в администрации области".
   Распоряжение главы администрации области от 06 августа 2001 г. N 353-р "Об информационном обеспечении сервера администрации области".
   Постановление главы администрации области от 10 января 2002 г. N 19 "О мерах по созданию и развитию единого информационно-телекоммуникационного пространства Белгородской области".
   Постановление главы администрации области от 28 января 2002 г. N 40 "Об областной целевой программе "Развитие единой образовательной информационной среды Белгородской области".
   Постановление главы администрации области от 11 марта 2002 г. N 138 "О мерах по обеспечению беспрепятственного доступа инвалидов к информации и объектам социальной инфраструктуры".
   Распоряжение главы администрации области от 15 апреля 2002 г. N 226-р "Об объединении корпоративных сетей ВУЗов и администрации области".
   Распоряжение главы администрации области от 28 июня 2002 г. N 452-р "О создании и внедрении в Белгородской области автоматизированной системы "Учет коммунальных платежей населения".
   Распоряжение главы администрации области от 18 сентября 2002 г. N 716-р "О работе системы "Электронные торги".
   Распоряжение главы администрации области от 07 апреля 2003 г. N 225-р "Об утверждении Положения об электронной почте администрации области".
   Распоряжение губернатора области от 02 декабря 2003 г. N 527-р "Об утверждении Временного положения об уполномоченном органе в области использования электронной цифровой подписи".
   Распоряжение губернатора области от 01 апреля 2004 г. N 241-р "О проведении научно-практической конференции "Региональные системы электронных закупок: становление, результаты, развитие".
   Распоряжение губернатора области от 12 июля 2004 г. N 534-р "О проведении работ по созданию локальных вычислительных сетей в администрациях городов и районов области".
   Распоряжение губернатора области от 03 августа 2004 г. N 601-р "Об утверждении мероприятий по организации и проведению Всероссийской конференции "Опыт реализации принципа одного окна" и создания комплексных геоинформационных систем управления территориями".
   Распоряжение губернатора Белгородской области от 20 февраля 2006 г. N 104-р "О разработке концепции развития информатизации области на 2006 -2008 годы".
   Постановление губернатора области от 29 мая 2006 N 77 "О создании комиссии по развитию информатизации, связи, телерадиовещания и защите информации в Белгородской области" и другие.
  
