Аналитический отчет 

о проведении единого информационного дня 

по общественному обсуждению реализации комплексного проекта модернизации в  Старооскольском городском округе
20 августа 2008г.

 
20 августа  2008 года в  Старооскольском городском округе  проведен единый  информационный день по общественному обсуждению реализации приоритетного национального проекта «Образование» и комплексного проекта модернизации образования в Старооскольском городском округе. В его программу включены мероприятия по ознакомлению педагогических работников, обучающихся, родителей (законных представителей) обучающихся, общественности с целями и задачами, основными направлениями реализации ПНПО и  КПМО. В ходе общественного обсуждения охвачены все целевые группы.


Основными мероприятиями единого информационного дня стали:

1. Информационное совещание руководителей образовательных учреждений Старооскольского городского округа.

2. Совещание председателей управляющих советов образовательных учреждений.

3. Размещение информационных материалов о ходе реализации приоритетного национального проекта «Образование» и комплексного проекта модернизации образования в Старооскольском городском округе на образовательном портале управления образования.

4. Информационные совещания педагогических работников образовательных учреждений.

В мероприятиях единого информационного дня  приняли участие 3247 человек. По целевым группам участники распределились следующим образом:

- руководители образовательных учреждений, работники управления образования, информационно-методического центра, Старооскольского  городского института усовершенствования учителей – 154 человек;

-  председатели управляющих советов образовательных учреждений, члены муниципального управляющего совета – 62 человека;

- педагогические работники общеобразовательных учреждений –  2969 человек.

На совещании руководителей образовательных учреждений выступили:
Беспаленко П.Н., заместитель начальника департамента образования, культуры и молодежной политики Белгородской области,  Паршуков Ю.Н., начальник управления образования администрации Старооскольского городского округа,  Вялкова Л.И., директор  муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 5 с углубленным изучением отдельных предметов», Кондратенко Н.А., директор  муниципального общеобразовательного учреждения  «Средняя общеобразовательная Шаталовская школа». 
· 
С 2006 года в  Старооскольском городском округе  реализуется ПНП «Образование» по следующим направлениям:

· государственная поддержка школ, внедряющих инновационные образовательные программы;
· государственная поддержка лучших учителей;
· государственная поддержка талантливой молодежи;
· государственная поддержка педагогических работников школ за выполнение функций классного руководителя;
· информатизация образования и материально-техническое оснащение образовательного процесса.

За прошедшие годы определенными положительными сдвигами стали увеличение объема финансовых вложений, системная проработка основных направлений в сфере образования, активизация участников проекта. В 2009 году реализация ПНПО будет продолжена. Правительство РФ предполагает в 2009 г. осуществлять финансирование следующих направлений ПНПО:

· поощрение лучших учителей;

· государственная поддержка талантливой молодежи;
· дополнительное вознаграждение за классное руководство;

· информатизация образования в части обеспечения трафика ОУ, подключенным к сети Интернет в рамках ПНПО в 2007 г., совершенствование программных продуктов для школ, осуществление технической и методической поддержки пользования лицензионным программным обеспечением;

· государственная поддержка субъектов РФ, внедряющих комплексные проекты модернизации образованием;

· государственная поддержка подготовки рабочих кадров и специалистов для высокотехнологичных производств;
· совершенствование организации питания в общеобразовательных учреждениях.

В  Старооскольском городском  округе уже 13 школ,  внедряющих инновационные образовательные программы, получивших  1 миллион рублей. 

Полученное материальное вознаграждение  потрачено на приобретение компьютерной техники и мультимедийного оборудования, что позволяет сделать образовательный процесс более эффективным.

  
Реализация одного из самых затратных направлений приоритетного проекта – поддержка классных руководителей положительно повлияла на создание комфортной психологической обстановки в школе, способствовала творческому росту классных руководителей.


 Идея ПНПО – это поддержка лидеров. Национальный проект серьезно укрепил веру людей в себя и сработал на государство, его имидж. В совокупности два фактора: перевод ОУ на финансирование по субвенциям из областного бюджета (в условиях нормативно-подушевого финансирования и новой системы оплаты труда), что принципиально улучшило материальное положение учителей, и реальные действия федерального Правительства и по отношению к классным руководителям, и по грантовому поощрению школ и учителей укрепляют людей в мысли о том, что это не временная кампания, а стратегический курс на развитие инновационного общества.

