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Руководителям
органов управления образованием

муниципальных районов и

городских округов
Руководителям государственных образовательных учреждений области

О проекте бюджета на 2010 год 
В связи с проводимой работой по формированию проекта бюджета на 2010 год управление по контролю и надзору в сфере образования доводит до Вашего сведения, что в соответствии с приказом Министерства образовании и науки РФ от 6 августа 2009 года  № 285 «Об утверждении Порядка определения затрат на проведение экспертизы при осуществлении лицензирования образовательной деятельности образовательных учреждений и научных организаций»  и на основании приказа департамента образования, культуры и молодежной политики области от 25 сентября 2009 года № 1841 «О порядке оплаты за проведение экспертизы при осуществлении лицензирования образовательной деятельности» изменены расчетные суммы оплаты за проведение лицензионной экспертизы образовательных учреждений.
Стоимость экспертизы при осуществлении процедуры лицензирования образовательной деятельности одного учреждения для муниципальных учреждений, подведомственных департаменту образования, культуры и молодежной политики области составляет 800 рублей.

Стоимость экспертизы при осуществлении процедуры лицензирования образовательной деятельности одного учреждения для государственных учреждений, подведомственных департаменту образования, культуры и молодежной политики области составляет 1600 рублей.

Стоимость экспертизы при осуществлении процедуры лицензирования образовательной деятельности  для негосударственных образовательных учреждений, реализующих программы дошкольного, общего, среднего профессионального образования приравниваются к соответствующим муниципальным или государственным образовательным  учреждениям.
Кроме того, за совершение действий, связанных с лицензированием образовательной деятельности, уплачивается государственная пошлина согласно подпункта 71 пункта 1 статьи 333.33 Налогового Кодекса РФ :

- за рассмотрение заявления о предоставлении лицензии – 300 рублей;

- за предоставление лицензии – 1000 рублей ;

- за переоформление документа, подтверждающего наличие лицензии – 100 рублей.
Просим Вас при формировании проекта бюджета на 2010 год предусмотреть указанные средства в сметах расходов образовательных учреждений, внесенных в график лицензирования и аккредитации на 2010 год (график размещен на официальном сайте управления по контролю и надзору в сфере образования www.ukn.beluno.ru).

Сумма оплаты за проведение экспертизы при государственной аккредитации предусмотреть на уровне затрат 2009 года.
Начальник департамента – заместитель 
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