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Руководителям
органов управления образованием

муниципальных районов и

городских округов
Руководителям государственных образовательных учреждений области, подведомственных департаменту образования, культуры и молодежной политики области
О сроках представления документов 
Управление по контролю и надзору в сфере образования департамента образования, культуры и молодежной политики области выражает озабоченность в связи с несвоевременным представлением учреждениями документов для прохождения процедур лицензирования образовательной деятельности и государственной аккредитации.
В настоящее время в ряде случаев имеет место представление образовательными учреждениями заявления и комплекта документов для прохождения процедур лицензирования и государственной аккредитации за    7-10 дней до даты, обозначенной в графике лицензирования и аккредитации на очередной месяц. Это осложняет работу специалистов управления и ОГУ «БелРЦОКО», и может привести к ситуации, когда в нарушение Закона РФ «Об  образовании» образовательное учреждение осуществляет безлицензионную деятельность.
В текущем году факты несвоевременной подачи заявлений и документов были отмечены по учреждениям г.Старый Оскол (спортивные школы), Волоконовского района (дошкольные образовательные учреждения), Прохоровского района (общеобразовательные учреждения), Вейделевский район (дошкольные образовательные учреждения).
В целях обеспечения соблюдения законодательства в сфере образования  в части права образовательных учреждений на ведение образовательной деятельности и выдачу выпускникам документов государственного образца о соответствующем уровне образования  управление по контролю и надзору в сфере образования обязывает:
1. Соискателей лицензий представлять документы для получения лицензии в срок, установленный п.29 Положения о лицензировании образовательной деятельности  - за 60 дней до окончания срока действия ранее выданной лицензии и рекомендует учитывать при этом, что срок подачи документов должен не только обеспечивать принятие решения лицензирующего органа в установленный Положением срок, но и включать в себя необходимое время на представление лицензиатом  недостающих и (или) исправленных документов.
2. Руководителей образовательных учреждений представлять документы для прохождения процедуры государственной аккредитации за 2 месяца до даты прохождения данной процедуры, определенной графиком.
Просим руководителей органов управления образованием муниципальных районов и городских округов довести данную информацию до сведения руководителей муниципальных образовательных учреждений.
Начальник управления по контролю
и надзору в сфере образования                                                   Л.И.Шипилова
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