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ДЕПАРТАМЕНТ
ОБРАЗОВАНИЯ, КУЛЬТУРЫ И МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ
БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ
ПРИКАЗ

« 22 » июля  2010 года                                                     № 2024
Об итогах проведения аттестации педагогических 

и руководящих работников образовательных

учреждений Белгородской области в 2009-2010

 учебном году 
В 2009-2010 учебном году аттестация педагогических и руководящих работников государственных и муниципальных образовательных учреждений, педагогических работников учреждений управления здравоохранения и управления культуры Белгородской области проводилась с 1 октября по 30 апреля в соответствии с законом Российской Федерации «Об образовании», Положением о порядке аттестации педагогических и руководящих работников государственных и муниципальных образовательных учреждений (приказ Министерства образования РФ № 1908 от 26 июня 2000 года), приказом департамента образования, культуры и молодежной политики Белгородской области от 15 сентября 2009 года № 1767 «О проведении аттестации педагогических и руководящих работников образовательных учреждений Белгородской области в 2009-2010 учебном году», а также  на основании поданных заявлений.

Аттестацию на высшую квалификационную категорию педагогических и руководящих работников всех  образовательных учреждений области, а так же на первую квалификационную категорию педагогических и руководящих работников образовательных учреждений областного подчинения осуществляла Главная аттестационная комиссия департамента образования, культуры и молодежной политики Белгородской области.

Аттестацию на первую  квалификационную категорию педагогических и руководящих работников  муниципальных образовательных учреждений и муниципальных учреждений управления культуры осуществляли муниципальные  аттестационные комиссии.

Аттестацию педагогических  работников на вторую квалификационную категорию осуществляли аттестационные комиссии образовательных учреждений. 

Аттестация педагогических и руководящих работников проходила  с использованием автоматизированной программы «Аттестация кадров». Данная программа предполагает проведение мониторинга достижений учащихся (воспитанников) и личных достижений педагога по критериям и показателям.
В 2009-2010 учебном году имели возможность пройти процедуру аттестации с использования данной программы педагогические и руководящие работники государственных и муниципальных общеобразовательных учреждений по должности «учитель», «директор»,  «заместитель директора»;  педагогические и руководящие работники ГОУ СПО и НПО по должности «преподаватель», «директор», «заместитель директора», «мастер производственного обучения», «концертмейстер», «методист», «заведующий отделением»; педагогические  работники муниципальных образовательных учреждений управления культуры по должности «преподаватель», «концертмейстер». 

Также в 2009-2010 учебном году были разработаны и прошли  апробацию  (на бумажных носителях) критерии и показатели, используемые при аттестации педагогических работников дошкольных образовательных учреждений по должности  «заведующий»,  «старший  воспитатель», «воспитатель»; критерии и показатели, используемые при аттестации заместителей руководителей по административно-хозяйственной работе  муниципальных образовательных учреждений и  образовательных учреждений НПО и СПО. 
При проведении аттестации на высшую квалификационную категорию руководящих работников по должности «директор», «заместитель директора», педагогических работников по должности «учитель», «преподаватель», «методист» для определения профессиональной компетентности использовалась автоматизированная технология объективного оценивания профессионального потенциала и продуктивности деятельности (компьютерное тестирование по комплексной технологии С. Климина). 
Данное тестирование обеспечивает получение средствами объективной психолого-педагогической диагностики достоверных результатов оценки профессиональных знаний, умений,  личностных деловых качеств и специальных способностей педагогов. По результатам оценки, проводимой с помощью указанной  технологии,  аттестуемые получили не только выводы о соответствии  (или несоответствии) результатов требованиям профессиональной компетентности, но и прогноз профессиональных проблем,  с которыми  в дальнейшем может столкнуться аттестуемый вследствие несоответствия норме результатов по определенным критериям оценки. Кроме этого каждый аттестуемый получил индивидуальные рекомендации, необходимые для  профессионального самосовершенствования.

Данную технологию применили при аттестации на I квалификационную категорию муниципальные аттестационные комиссии г.Белгорода, Старооскольского городского округа, Новооскольского, Корочанского, Грайворонского и  Волоконовского районов. 
При аттестации на высшую категорию в качестве эксперимента было проведено предметное  тестирование учителей общеобразовательных школ, преподающих учебные предметы, по которым итоговая аттестация выпускников проходит в форме ЕГЭ. Данное тестирование прошли 239 человек. Из них 38% педагогов, прошедших тестирование,   набрали 100 баллов из 100 возможных, 50% от 80 до 100 баллов и только 2% тестируемых показали результат ниже 60 баллов. 
В 2009-2010 учебном году была начата работа по созданию электронных портфолио педагогов. Так при аттестации на высшую квалификационную категорию  педагогическим и руководящим  работникам было предложено предоставить в печатном и электронном виде документально зафиксированные результаты,  подтверждающие личную компетентность и эффективность педагогической деятельности. Данный эксперимент показал, что в 2010-2011 учебном году возможен переход на дистанционную работу экспертов по изучению предоставленных достижений педагогической деятельности аттестуемых и определению соответствия (или несоответствия) уровня профессиональной компетентности работника требованиям квалификационных характеристик. 
В Главную аттестационную комиссию в 2009 году  поступило 1573 заявления. Было проведено 9 заседаний Главной аттестационной комиссии, на которых были  аттестованы 1425 педагогов, подавших заявления на аттестацию по одной или нескольким должностям. Кроме этого  аттестованы 30 руководителей,  назначенных на должность.

Прошли упрощённую процедуру аттестации 126 педагогов и руководителей, имеющие  почётные звания «Народный учитель», «Заслуженный учитель», награждённые орденами и медалями за педагогический труд, имеющие учёные степени,  победители НППО в номинации «Лучшие учителя»,  являющиеся экспертами Главной аттестационной комиссии  (основание - пункт 3 совместного письма Министерства образования РФ и Профсоюза работников народного образования и науки РФ № 03-8ин/20-03/11 от 07.02. 2003 года). 
В 2009-2010 учебном году, в соответствии с межведомственной договорённостью, Главной аттестационной комиссией были аттестованы 134 педагогических и руководящих работника образовательных учреждений управления культуры (68 педагогических работников средних специальных учебных заведений и 66 педагогических работников учреждений дополнительного образования), 21 педагогический работник учреждений управления здравоохранения.

По различным причинам отозвано 150  заявлений об аттестации, что составляет 9,5% от поступивших заявлений.

Сохранена сроком на один год имеющаяся квалификационная категория 147 педагогическим и руководящим работникам. (Основание - совместное письмо Министерства образования РФ и Профсоюза работников народного образования и науки РФ п.п. 15, 16; Положение о продлении срока действия имеющейся квалификационной категории педагогическим и руководящим работникам образовательных учреждений Белгородской области, утверждённое приказом департамента образования, культуры и молодежной политики Белгородской области от 26 сентября 2008 года № 1913.
Признаны несоответствующими заявленной высшей квалификационной категории 6  педагогических работников (Губкинский городской округ -1, г.Белгород – 3, Старооскольский городской округ -2).
Для проведения экспертизы при Главной аттестационной комиссии была созданы экспертные группы, возглавляемые членами Главной аттестационной комиссии.  Задачей  данных экспертных групп являлось проведение анализа предоставленных достижений педагогической деятельности аттестуемого и определение соответствия (или несоответствия) уровня профессиональной компетентности работника требованиям квалификационных характеристик. 
Следует отметить  активность:

- членов ГАК,  принимавших участие в подготовке заседаний комиссии и возглавлявших группы при проведении экспертизы деятельности педагогических и руководящих работников образовательных учреждений  области: Ивлиева Е.В., Павлова С.В., Романенко С.Ф., Работягова Э.Г.,  Шляхова С.А., Сухова Н.Д., Филиппенко С.К., Цапкова Т.И., Николаенко И.В., Алешников Е.А., Черенкова И.В.;
-экспертов  ГАК,  проводивших экспертизу деятельности педагогических и руководящих работников образовательных учреждений: Чернышева Э. В., заместитель директора по УВР МОУ «Лицей № 38» г. Белгорода; Князева Н.В., заместитель директора по УВР  МОУ СОШ № 4 г. Белгорода; Крытченко О.Ф., директор МОУ СОШ № 46 г. Белгорода; Черкашена Л. С., заместитель директора по УВР МОУ СОШ № 49 г. Белгорода; Егорова С.В., директор МОУ «Гимназия № 5» г. Белгорода; Гримова Т.П., председатель центральной  межведомственной постоянно действующей психолого-медико-педагогической комиссии; Болотина С.Н., заместитель директора по НМР ГОУ СПО «Белгородский техникум общественного питания»; Кузько Н.И., директор ФГОУ СПО «Белгородский механико-технологический техникум».
По итогам проведённой работы члены Главной аттестационной комиссии, эксперты отметили, что большинство педагогов, претендующих  на высшую квалификационную категорию, являются профессионалами педагогической деятельности: участвуют в проектно-исследовательской и опытно-экспериментальной деятельности, реализуют программы углубленного изучения предметов, профильного и развивающего обучения; имеют показатели динамики  достижений воспитанников выше средних в регионе, в том числе  высокие достижения в очных и заочных олимпиадах, конкурсах, соревнованиях на региональном и всероссийском уровне; вносят личный вклад в повышение качества образования путем совершенствования методов обучения и воспитания, успешно применяют педагогические технологии или их элементы и активно распространяют собственный опыт в области повышения качества образования и воспитания. Они активные участники очных и заочных конкурсов, муниципальных и региональных  комиссий, творческих групп, руководители методических объединений. Работа большинства педагогов, аттестованных на высшую квалификационную категорию,  отмечена на региональном и всероссийском уровне.
По состоянию на 01.05.2010 года доля педагогических работников, имеющих высшую категорию среди муниципальных образовательных учреждений – 18,9%, среди  образовательных учреждений СПО – 51,9%, среди  образовательных учреждений НПО – 39,8%, среди  образовательных учреждений интернатного типа – 22,9%, среди государственных образовательных учреждений дополнительного образования детей – 46,1%.
Наибольший процент педагогических работников, имеющих высшую квалификационную категорию, отмечен:

- среди муниципальных образовательных учреждений: в городах Белгород (30,6%) и Старый Оскол (27,1%), в Старооскольском (17,9%), Красногвардейском (16%), Белгородском (15,3%) районах;

- среди  образовательных учреждений СПО: Белгородский педагогический колледж (67,1%), Валуйский колледж (65,5%), Алексеевский педагогический колледж (55,3%);
 - среди  образовательных учреждений НПО – ПУ № 4 г.Белгорода (74,1%), ПУ № 3 г.Шебекино (56,2%), ПУ №13 г.Шебекино (54, 3%), ПЛ № 20 г.Белгорода (54,2%);
- среди  образовательных учреждений интернатного типа – Белгородский инженерный юношеский лицей-интернат (52,8%), Белгородская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат № 26 I вида (38,3%), Старооскольский детский дом (34,4%), Белгородская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат № 23 II, IV и VI видов (34,2%);
- среди государственных образовательных учреждений дополнительного образования детей - Белгородский областной Центр детского и юношеского туризма (63,2%), Специализированная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва Белгородской области (50%), Белгородский областной Дворец детского творчества (47,2%).

  По состоянию на 01.05.2010 года доля руководящих  работников, имеющих высшую категорию среди муниципальных образовательных учреждений – 32,7%, среди  образовательных учреждений СПО – 77,3%, среди  образовательных учреждений НПО – 69,4%, среди  образовательных учреждений интернатного типа – 67,7%, среди государственных образовательных учреждений дополнительного образования детей – 77,8%.
В 2009-2010 учебном году муниципальными аттестационными комиссиями на первую квалификационную категорию было аттестовано  1853 педагогических и руководящих работника (95,7% от числа подавших заявления), аттестационными комиссиями образовательных учреждений на вторую квалификационную категорию было аттестовано 1815 педагогов (94,7% от числа подавших заявления).

Следует отметить, что  аттестация как одна из составляющих образовательного процесса не только выявляет реальный уровень компетентности педагогического работника, руководителя, делает их уровень профессионализма доказанным для самого себя и окружающих, но и стимулирует рост профессионального мастерства и развитие творческой инициативы педагога. Критерии и показатели, используемые при аттестации, позволяют педагогу самостоятельно на протяжении межаттестационного периода фиксировать полученные результаты, анализировать собственные успехи, оценивать эффективность своей работы, намечать перспективы профессиональных достижений. Более того, аттестация ориентирует педагога на самоанализ, самодиагностику, самореализацию и самосовершенствование.
Проверка состояния работы по аттестации педагогических и руководящих работников в муниципальных органах управления образованием Борисовского и Ракитянского районов показала, что данная работа в вышеназванных районах ведётся на достаточном уровне: в полном объеме сформирована нормативно-правовая база, процедура аттестации на первую квалификационную категорию проходит в соответствии с требованиями нормативных документов, ведется инструктивно-разъяснительная работа. В Борисовском районе секретарем муниципальной аттестационной комиссии проведена проверка работы по аттестации кадров во всех образовательных учреждениях, подведены результаты, намечен план работы по совершенствованию подготовки к аттестации педагогических кадров.
Проверка, проведённая в образовательных учреждениях начального профессионального образования  (ПЛ № 20 г.Белгород, ПУ № 16 п.Строитель, ПУ № 9 г.Старый Оскол, ПУ № 12 г.Старый Оскол), выявила следующее:
- в  полном объеме, системно сформирована нормативная база по аттестации педагогов,  организована её доступность для педагогического коллектива (ПУ № 16,  ПУ № 9);

- имеются в наличии перспективные планы прохождения аттестации, планы мероприятий по  организации и проведению аттестации в текущем учебном году, приказы о проведении аттестации и присвоении квалификационной категории, протоколы заседаний аттестационных комиссий  (ПЛ № 20, ПУ № 16, ПУ № 9, ПУ № 12).
Вместе с тем, в процессе проведения проверки выявлены недостатки в исполнении требований нормативных документов,  регламентирующих организацию и порядок аттестации:
- разработаны не все локальные акты, необходимые для осуществления процедуры аттестации кадров (ПЛ № 20);

- отсутствует график прохождения аттестации на вторую квалификационную категорию и приказ об утверждении состава аттестационной комиссии (ПУ № 12);
- в приказе о проведении аттестации  недостаточно четко прописывается график аттестации (ПУ № 16);

- аттестация работников на вторую квалификационную категорию осуществляется в летний период (ПУ № 12);
-отсутствуют записи в трудовых книжках о присвоении  квалификационных категорий,  записи в трудовые книжки вносятся с нарушением требований, обозначенных в инструкции по заполнению трудовых книжек (ПУ № 12, ПЛ № 20).
На основании вышеизложенного   п р и к а з ы в а ю:

1. Отметить, что в области ведётся планомерная работа по совершенствованию процедуры аттестации педагогических и руководящих работников образовательных учреждений.

2. Рекомендовать руководителям органов управления образованием объявить благодарность отмеченным в приказе педагогам, выполнявшим работу в качестве экспертов Главной аттестационной комиссии департамента образования, культуры и молодежной политики.

3.   Руководителям органов управления образованием, образовательных учреждений повысить ответственность за проведение аттестации педагогических и руководящих работников, не допускать формального отношения к подготовке аттестационных материалов и   исполнению требований нормативных документов.
4.   Главной аттестационной комиссии продолжить работу по внедрению компьютерных технологий при проведении аттестации педагогических работников.

5.   Главной аттестационной комиссии до 01.09.2010 года организовать работу творческих групп по разработке критериев и показателей для аттестации педагогических работников общеобразовательных учреждений, дошкольных образовательных учреждений, учреждений дополнительного образования детей, учреждений интернатного типа. 
6.  Белгородскому региональному институту повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов до 01.10.2010 года разработать тестовые задания для проведения квалификационных испытаний аттестуемых педагогов общеобразовательных учреждений, дошкольных образовательных учреждений, учреждений дополнительного образования детей, учреждений интернатного типа. 
7.   Контроль за исполнением настоящего приказа возлагаю на первого заместителя начальника департамента образования, культуры и молодежной политики Белгородской области Шаповалова И.В. 
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Начальник департамента образования,

культуры и молодежной политики
Белгородской области                                                          Ю. Коврижных

