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                                                РОССИЯ

                                           Министерство образования и науки
УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ
администрации Старооскольского

городского округа Белгородской области

ПРИКАЗ

от  « 16 »   сентября  2009 г.



                              № 1714
Об итогах проведения аттестации педагогических

и руководящих работников образовательных

учреждений  Старооскольского городского округа
в 2008-2009 учебном году
Аттестация педагогических и руководящих работников муниципальных образовательных учреждений, учреждений культуры Старооскольского городского округа в 2008-2009 учебном году проводилась на основании поданных заявлений в соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании», Положением о порядке аттестации педагогических и руководящих работников государственных и муниципальных образовательных учреждений, утвержденным приказом Министерства образования РФ №1908 от 26 июня 2000 года, приказами  департамента  образования, культуры и молодежной политики Белгородской области от 27 августа 2008 года № 1690, управления образования администрации  Старооскольского городского округа от 01 сентября 2008 г. № 2113. 
При проведении  процедуры аттестации в 2008-2009 учебном году был применен новый механизм, который позволил с помощью информационно-коммуникационных технологий и при использовании критериальной основы оценки уровня квалификации и профессионализма руководителей и педагогических работников максимально снизить влияние субъективного фактора, повысить объективность, достоверность  экспертизы результатов деятельности каждого педагогического работника. 
Модель  аттестации педагогических и руководящих кадров включала:


 -автоматизированный аналитический и оценочный процесс экспертизы деятельности педагогических и руководящих кадров на основе утверждённых критериев, расположенных в программе «Аттестация кадров» на сайте ЭМОУ;
   
-тестирование по автоматизированной технологии объективного оценивания потенциала деятельности руководящих и педагогических работников образовательных учреждений; 

  
-подготовку портфолио педагога и руководителя, содержащего документы, подтверждающие качество образовательной деятельности аттестуемого; 
 -представление аттестационных документов. 

Муниципальным учреждением «Старооскольский центр оценки качества образования» проведена организационно-технологическая работа по переходу на новую автоматизированную систему аттестации на квалификационные категории, сформирована база данных педагогических и руководящих кадров общеобразовательных школ для заполнения электронного мониторинга. 
Аттестация была проведена с использованием критериев и показателей, разработанных Главной аттестационной комиссией Департамента образования, культуры и молодежной политики Белгородской области для всех квалификационных  категорий. В ходе аттестации   проведена оценка профессиональной компетентности педагогов, учебных и внеучебных достижений учащихся, результатов работы в качестве классного руководителя; для руководящих кадров - профессиональной компетентности, создания условий для эффективного осуществления образовательного процесса, результативности работы ученического и педагогического коллективов.
Для изучения результатов деятельности педагогов и руководителей по критериям и показателям при аттестации на категории были оформлены портфолио, содержащие  подтверждающие документы по каждому критерию показателей.
В  2008/2009 учебном году при проведении аттестации по первому направлению «Профессиональная компетентность» руководящих работников по должностям «директор», «заместитель директора» и педагогических работников общеобразовательных учреждений по должности «учитель»  было проведено компьютерное тестирование по комплексной технологии С. Климина. Данное тестирование позволило провести оценку общепедагогических, методических, психолого-педагогических  знаний  и умений, профессионально-деловых качеств, общих и специальных способностей педагогов, управленческих знаний и умений, потенциала профессиональной деятельности руководителей по обеспечению условий для обучения, воспитания и развития детей.
Результаты аттестационного обследования, проведенного 3 февраля и 24 марта 2009 года на базе МОУ «СОШ №40» и МОУ «СОШ №21», подтвердили соответствие педагогов, руководителей и заместителей руководителей образовательных учреждений заявленной высшей квалификационной категории. В 2008-2009 учебном году участвовали в тестировании 149 педагогов и руководителей.  По результатам тестирования 91% педагогов и руководителей   получили баллы «4» и «5».
В 2008-2009 учебном году проведено 9 заседаний муниципальной аттестационной комиссии.
Прошли аттестацию  в 2008-2009 учебном году  на вторую категорию – 245 , на первую категорию – 346 , на высшую категорию – 258 человек, всего было аттестовано 849 педагогов (20,5% от общего числа педагогических и руководящих работников),  в том числе 81 руководитель.  30 руководителей были аттестованы на первую квалификационную категорию при назначении на должность.
В соответствии с приказом  департамента  образования, культуры и молодежной политики Белгородской области от 27 августа 2008 года № 1690 прошли упрощенную процедуру аттестации 13 педагогов и руководителей, имеющих почетные звания «Заслуженный учитель», награжденных правительственными  орденами и медалями за педагогический труд, победители ПНПО в номинации «Лучшие учителя».
Не прошли аттестацию 24 человека, из которых выбыли по различным причинам из образовательных учреждений 16 педагогов, 8 человек отказались от аттестации по состоянию здоровья.
В соответствии с   п.15, п. 16 совместного письма Министерства образования РФ и Профсоюза работников народного образования и науки РФ от 07.02.2003 г. №03-8 ин/22-03/11. продлена и сохранена имеющаяся первая и вторая категория 32-м педагогам по приказам начальника управления образования городского округа, 12-ти педагогам сохранена высшая категория приказами  начальника департамента образования, культуры и молодежной политики Белгородской области по имеющимся основаниям.
В целях получения объективной и достоверной информации о качестве и результатах профессиональной деятельности аттестуемых на первую квалификационную категорию была создана экспертная комиссия в составе – 79 человек из числа наиболее опытных педагогов.
Под руководством членов муниципальной аттестационной комиссии формировались экспертные группы для изучения результативности деятельности педагогов. Экспертные группы работали согласно формам аттестации. Самыми востребованными формами аттестации были:  по первому направлению – собеседование, по второму направлению – анализ документально зафиксированных результатов педагогической деятельности. Каждый аттестуемый  представлял экспертам портфолио, в котором зафиксированы  индивидуальные достижения, отражены показатели качества образования. Экспертиза портфолио проводилась в соответствии с критериями оценки профессиональной компетентности педагогов и руководителей.
Следует отметить  активность членов муниципальной аттестационной комиссии, принимавших участие в подготовке заседаний комиссии и возглавлявших группы при проведении экспертизы деятельности педагогических и руководящих работников образовательных учреждений:  Соболенко С.Н., Земцовой С.Г., Котаревой В.И., Марчуковой Г.В., Кулаковой Л.Ю., Ченцовой Т.И., Кондратенко Н.А., Демидовой В.Д., Москвиной Н.И., Лебедевой Л.А., Бузуновой А.Б., Перовой Е.Ю.,           Тимохиной Г.С.,  Вялковой Л.И., Юрченко Л.А., Моногаровой С.Н., Бугримовой Л.В., экспертов Главной аттестационной комиссии -     Котаревой В.И.,  Чекановой Л.Л., Рябиной Р.В., Гехт Е.А.
По итогам проведенной работы члены  Главной и муниципальной аттестационных комиссий, эксперты отметили, что аттестация педагогических кадров стала частью системы непрерывного педагогического образования, способствовала  профессиональному и личностному   росту педагогов,  оказывала существенное влияние на качество образования.
Анализ итогов аттестации показывает последовательный рост квалификации руководящих и педагогических работников, которая осуществлялась на базе Старооскольского городского института усовершенствования учителей, Белгородского регионального института повышения квалификации и переподготовки специалистов.
Инновационное педагогическое движение Старооскольского городского округа стало хорошей основой для организации деятельности по изучению влияния на уровень профессионального мастерства педагогов  их участия в решении приоритетных задач развития образования.  Об этом свидетельствует активное участие общеобразовательных учреждений и педагогов  в ПНПО.
В аттестационный период  осуществлялось обучение педагогов технологиям формирования предметной, социальной, коммуникативной компетентности обучающихся, методике использования инновационных технологий в образовательном процессе. Значительно возросла  работа, направленная на подготовку педагогов к проведению ЕГЭ, ГИА, к профильному  обучению.
Особое внимание уделялось использованию информационно-коммуникационных технологий в процессе обучения предмету и в воспитательной работе. Педагоги стали активными пользователями ИКТ, используют возможности мультимедийной техники в образовательном процессе, создают сайты для размещения собственных научно-методических материалов. 
В территории созданы условия для осуществления работниками образования проектно-исследовательской и опытно-экспериментальной деятельности. Педагоги принимают участие  в региональных и муниципальных  экспериментах: «Технология создания педагогической системы школы, содействующей здоровью учащихся», «Развитие здоровьесберегающего воспитательного пространства в ДОУ», «Развитие форм государственно-общественного управления в ОУ на муниципальном уровне», «Моделирование здоровьесберегающего пространства в образовательном учреждении» и др.
Старооскольским центром оценки качества образования была проведена независимая оценка индивидуальных  достижений обучающихся по различным учебным предметам  путем проведения муниципальных контрольных работ и тестирования учащихся. Результаты тестирования  были учтены  при аттестации педагогов на квалификационные категории.
На основании вышеизложенного следует отметить, что аттестация педагогических и руководящих кадров городского округа приобрела системный характер, стала стимулом развития профессиональной компетентности педагогов, способом объективной оценки результатов педагогической деятельности. Участие в аттестационных процедурах способствовало систематизации и обобщению педагогического опыта, выявлению затруднений в деятельности педагога, определению оптимальных путей их устранения. 
С учетом результатов аттестации 2008-2009 учебного года из 3895 педагогов и руководителей городского округа имеют квалификационные категории 3460 человек, что составляет 89% от общего количества педагогических работников (школы-91%, МДОУ-87%, МОУ ДОД-87%).С  высшей категорией работают  1094 чел.-28% (школы-35%, МДОУ-15%, МОУ ДОД-37%), с первой категорией – 1400 чел.-36% (школы-38%, МДОУ-35%, МОУ ДОД-29%), со второй категорией – 975 чел.-25% (школы-18%, МДОУ-37%, МОУ ДОД-21%). 
Наибольший процент педагогов, имеющих квалификационные категории, в общеобразовательных школах: МОУ «СОШ №26 с УИОП», МОУ «СОШ №20 с УИОП», МОУ «Гимназия №18», МОУ «СОШ №28 с УИОП»,  МОУ «Песчанская ОШ», МОУ «СОШ №11», МОУ «СОШ №21», МОУ «СОШ №30», МОУ «ОШ №7», МОУ «ОШ №6», МОУ «Знаменская ОШ»; в дошкольных образовательных учреждениях: МДОУ №№40, 21, 46, 22, 12, 1, 73, 47, 37, 15.
Вместе с тем, при проведении аттестации имели место нерешенные проблемы и недостатки. Недостаточно активно проводится работа по аттестации кадров в отдельных образовательных учреждениях.
Незначительная доля педагогов, имеющих первую и высшую квалификационную категорию, в общеобразовательных школах №№36(64%), 17(55%), 14(56%), 13(57%), 37(54%), Котовской(50%), Солдатской (50%), Монаковской (46%), Крутовской (47%),  Владимировской (60%), Незнамовской (47%), Сорокинской (58%), Хорошиловской (42%), МДОУ №№30(6%), 4(6%), 16(21%), 14(17%), 65(31%), 7(33%), 2(35%), 24(35%). Значительно ниже показателей по наличию высшей категории по городскому округу(28%)  у работников  муниципальных дошкольных образовательных учреждений (15%).
 Имело место предоставление  аттестационных документов, некачественно оформленных, требующих уточнений и дополнений, в портфолио некоторых педагогов не были своевременно представлены подтверждающие документы по ряду критериев (гимназия №18, школы: №1, №8,№9, ,№14, №23,Тереховская, Городищенская, Шаталовская, Знаменская, Курская, ЦДЮТТ№1, ЦДЮТТ№2, ЦДЮТТ№3).
Недостаточное внимание уделялось вопросу повышения профессионального уровня педагогических кадров,  теоретическому и практическому овладению педагогами информационными и проектными технологиями. 6 человек, аттестованных на высшую категорию (школы №№17, 22, 24, 30, 33, Ивановская), 6% педагогов, прошедших аттестацию на первую категорию (лицей №3, №11, №12, №20, №33, №36) прошли  обучение лишь на проблемных курсах «Пользователь ПК», 
Недостаточно активно внедряют информационно-коммуникационные технологии, Интернет, электронные учебники  в педагогической деятельности отдельные педагоги, проходившие аттестацию– (школы №1, 16, Шаталовская, Дмитриевская, лицей №3, №5, №13, №14, гимназия №18, №22, №28, №31, №34).
Слабо используются возможности Интернет для участия в проводимых заочных конкурсах и для детей, и для педагогов работниками муниципальных дошкольных образовательных учреждений.
Не пройдены курсы повышения квалификации  работниками МОУ ДОД «Центр детско-юношеского технического творчества №1». Недостаточно эффективно решались задачи выявления,  изучения, обобщения  актуального педагогического опыта на муниципальном уровне.
Из педагогов, прошедших аттестацию в 2009 году  на высшую квалификационную категорию, имели  опыт работы, обобщенный на муниципальном уровне, 96 человек (77%). Не у всех педагогов обобщен опыт работы на муниципальном уровне  в школах №№5, 7, 8, 20, 21, 22, 24, 28, 32, 33, Шаталовской,  Тереховской, Дмитриевской, Знаменской, Курской, Ивановской, МДОУ №№ 21, 22, 28, 44, 47, 63, 72, 40.  56% педагогов, аттестованных на первую  квалификационную категорию, не имели опыта работы, обобщенного на муниципальном уровне  в школах №2, №11, №13, №36, №40.
Образовательными учреждениями не организована в полной мере  работа по применению  педагогическими работниками в практической деятельности исследовательских и опытно-экспериментальных методов обучения и воспитания обучающихся. 84 % педагогов участвовали в проектно-исследовательской или опытно-экспериментальной деятельности на муниципальном и региональном уровнях, из них только 44% педагогов муниципальных дошкольных образовательных учреждений, прошедших аттестацию, принимали участие в данных экспериментах.
Недостаточно активное  личное участие педагогов  в конкурсах  муниципального и регионального уровней (МДОУ №№1,3,27, 31,44,46, 63,64,66; школы №№1, 7, 12, 20, 21, 22, 26, 27, 28, 33, 34, Шаталовская, Ивановская, Тереховская,  Городищенская, Дмитриевская, Каплинская).
Практически не используются  возможности проводимых муниципальных и региональных научно-практических конференций воспитателями  и другими работниками дошкольных учреждений,  слабо освещается опыт работы в средствах массовой информации, отсутствуют публикации, нет  участия  в объявляемых региональных и Всероссийских конкурсах.
В представлениях и экспертных заключениях МДОУ  в представленных диагностических сведениях  отсутствовали сравнительные данные с  показателями городского уровня.
Недостаточная работа проведена педагогами  школ по выявлению, поддержке и дополнительному развитию одаренных обучающихся, актуализации их творческих и интеллектуальных способностей. 38% педагогов не смогли подготовить призеров  муниципальных олимпиад.
Требует улучшения работа в образовательных учреждениях по совершенствованию системы поощрения педагогов, совершенствующих и развивающих свой творческий педагогический потенциал. 30% педагогов  не имели  поощрений муниципального уровня.
На основании вышеизложенного   п р и к а з ы в а ю:

1.  Отметить, что в образовательных учреждениях Старооскольского городского округа ведётся планомерная, целенаправленная работа по организации и проведению  аттестации педагогических и руководящих работников. 
2. Объявить благодарность директору МОУ «СОШ №40»                          (Филимонова А.Г.), заместителю директора МОУ «СОШ №21» (Мирошникова Н.И.) за создание условий для работы членов Главной аттестационной комиссии по экспертизе деятельности претендующих на высшую квалификационную категорию педагогов и руководителей  и  проведения компьютерного тестирования.
3.     Руководителям  образовательных учреждений:
3.1.   Повысить ответственность за качественную подготовку документов к аттестации педагогов и заместителей руководителей, не допускать формального отношения к подготовке аттестационных материалов и   нарушения процедуры аттестации; 
3.2. Обеспечить создание условий для профессионального  роста педагогов, развития  их творческого потенциала, обобщения педагогического опыта на муниципальном уровне.
4.  Отметить эффективную целенаправленную деятельность председателей аттестационных комиссий МОУ «СОШ №2»,МОУ «СОШ №5 с УИОП»,  МОУ «СОШ №11», МОУ «СОШ №15», МОУ «СОШ №16 с УИОП», МОУ «СОШ №20 с УИОП»,   МОУ «СОШ №21», МОУ            «СОШ №24 с УИОП»,  МОУ «СОШ №25», МОУ «СОШ №28 с УИОП», МОУ «СОШ №30», МОУ «СОШ №33 с УИОП», МОУ «Гимназия №38», МОУ «Песчанская  ОШ»,  МДОУ №№40, 10, 21,27, 46, 69,72, 73, 47 по подготовке аттестационных документов  педагогов в соответствии с требованиями  к аттестации,   созданию условий для совершенствования профессионального уровня педагогов и  повышения качества образования через использование новых форм и методов обучения и воспитания, внедрение инноваций в образовательный процесс.
5. Руководителям образовательных учреждений МОУ«СОШ №1»,МОУ«СОШ№8»,МОУ«ОШ№9»,МОУ«О(К)№23», МОУ «Гимназия №18», МОУ «Тереховская ОШ», МОУ «Городищенская СОШ с УИОП»,  МОУ «Шаталовская СОШ»,  МОУ «Знаменская ОШ»,  МОУ «Курская ОШ», МОУ ДОД «ЦДЮТТ№1», МОУ ДОД «ЦДЮТТ№2», МОУ ДОД «ЦДЮТТ №3» при оформлении представлений работников на квалификационные категории обратить внимание на качество результатов педагогической деятельности, профессиональную компетентность  педагогов, развитие  их творческой инициативы
6. Заведующим дошкольных образовательных учреждений активизировать работу по стимулированию профессионального роста педагогов, их активному включению в процесс аттестации на высшую квалификационную категорию
7.        Контроль за исполнением настоящего приказа  оставляю за собой.
Начальник управления 

образования                                                                     Ю.Н. Паршуков
Исп. Климова С.Г
Тел.22-08-52

