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Руководителям органов

местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования
Руководителям 

 общеобразовательных 
организаций
	Об экзамене по трудовому обучению и выдаче свидетельств  об обучении выпускникам с ограниченными возможностями здоровья (с различными формами умственной отсталости) 
	


В связи с поступающими в департамент образования Белгородской области вопросами об итоговой аттестации выпускников с ограниченными возможностями здоровья  (с различными формами умственной отсталости) и выдаче им свидетельств об обучении, информируем.

В соответствии с пунктом 6 части 3 статьи 28 Федерального закона 
от  29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации) 
к компетенции образовательной организации относится разработка и утверждение образовательных программ, в том числе и адаптированных основных общеобразовательных программ для лиц с ограниченными возможностями здоровья (с различными формами умственной отсталости). 
Адаптированная основная общеобразовательная программа для лиц 
с ограниченными возможностями здоровья (с различными формами умственной отсталости) разрабатывается с учетом особенностей психофизического развития и возможностей обучающихся, базисного учебного плана специальных (коррекционных) учреждений, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 10 апреля 2002 года №29/2065-п, предусматривающего трудовую подготовку по разным видам деятельности, выбираемым учреждением в соответствии с региональными и местными условиями.

Для данной категории лиц обучение завершается экзаменом по трудовому обучению, который проводится с учетом письма Министерства образования и науки Российской Федерации от 14 марта 2001 года № 29/1448-6 для лиц 
с ограниченными возможностями здоровья (с различными формами умственной отсталости).

В соответствии с частью 13 статьи 60 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» лицам с ограниченными возможностями здоровья (с различными формами умственной отсталости), не имеющим основного общего и среднего общего образования и обучавшимся по адаптированным основным общеобразовательным программам, выдается свидетельство об обучении по образцу и в порядке, которые устанавливаются федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования.
Порядок выдачи свидетельства об обучении лицам с ограниченными возможностями здоровья (с различными формами умственной отсталости), не имеющим основного общего и среднего общего образования и обучавшимся по адаптированным основным общеобразовательным программам, утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации 
от 14 октября 2013 года № 1145.

В соответствии со статьёй 59 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» государственная итоговая аттестация лиц с ограниченными возможностями здоровья (с различными формами умственной отсталости), не имеющим основного общего и среднего общего образования и обучавшимся по адаптированным основным общеобразовательным программам, не предусмотрена.

Таким образом, лица с ограниченными возможностями здоровья
(с различными формами умственной отсталости), обучавшиеся по адаптированным основным общеобразовательным программам, получают только свидетельство об обучении и не вправе получать аттестат об основном общем образовании или аттестат о среднем общем образовании.
С учетом изложенного, департамент образования Белгородской области рекомендует провести экзамены по трудовому обучению в 2016 году в форме практической экзаменационной работы и устных ответов по билетам. В то же время, учитывая особенности психофизического развития детей с нарушением интеллекта, возможна оценка знаний  не по экзаменационным билетам, а в форме собеседования, которое проводится членами экзаменационной комиссии отдельно с каждым обучающимся.  
Обращаем внимание на необходимость обеспечения общеобразовательной организацией качественной разработки экзаменационных материалов.
Дата проведения экзамена по трудовому обучению и состав экзаменационной комиссии определяются общеобразовательной организацией самостоятельно.
	Первый заместитель

начальника департамента -  начальник управления общего, дошкольного и дополнительного образования департамента образования Белгородской области
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